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Naročnina: Za tuzemstvo 
z dostavo mesečno Din 5, 
četrtletno Din 15, polletno 
Din 30, celoletno Din 60; 
za' inozemstvo Din 60 in 
poštnina posebej. — Oglasi 

po ceniku. SOCIALIST Izhaja vsak petek popoldne.
Nefrankirana in nepodpisa
na pisma se ne sprejemajo.
Sedež uredniitva in upra*
v e  Ljubljana, Vidovdanska 

cesta štev. 2, pritličje.
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Okrožne konference.
Pokrajinsko načelstvo sklicuje z 

ozirom na predstoječe volitve v Na
rodno skupščino sledeče

OKROŽNE KONFERENCE:

1. Dne 7. decembra 1924 v Preva
lje za prevaljski in slovenjegraški 
srez; kraj in čas se objavi naknadno.

2. Dne 8. decembra 1924 v Celje 
za celjski, mozirski, laški, brežiški, 
šmarski in konjiški srez; kraj in čas 
se objavi naknadno.

3. Dne 8. decembra 1924 v Mari
bor (Ljudski dom, Ruška cesta, za
četek ob 8. uri dopoldan) za sreze: 
Maribor levi in desni breg, Ljuto
mer, Ptuj, Ormož.

4. Dne 8. decembra 1924 v Mur
sko Soboto za oba prekmurska sre
za: čas in kraj se določita pozneje.

5. Dne 15. decembra 1924 v Ljub
ljano za ljubljansko volivno okrožje: 
čas in kraj sc šc objavita.

6. Za mesto Ljubljano sc vrši kon
ferenca pozneje.

D n e v n i  r e d:
1. Delavstvo in volitve;
2. volitve okrožnih volivnih od

borov in 3 delegatov v oblastni vo
li vni odbor;

3. določitev srezkili kandidatov.
Na te konference imajo pristop

in glasovalno pravico delegati vseh 
krajevnih političnih organizacij. Kra
jevne politične organizacije naj ta
koj volijo delegata za te- konference 
in sicer tako, da odpade na vsakih 
25 članov po en delegat. Delegati 
potujejo na stroške krajevnih 'orga
nizacij.

Povabljeni bodo s posebnimi va
bili in s posvetovalnim glasom še za
upniki iz krajev, kjer ni naših kra
jevnih organizacij.

Krajevne organizacije Naprejeve 
skunine, ki so se že ali ki bi se od
ločile za skupni voli vni nastop, ima
jo glede delegatov iste pravice, krt- 
kor naše organizacije.

Pokrajinsko načelstvo SSJ.

Za enoten volivni nastop socialističnega proletariata.
Glasovi iz delavskih krajev. — 

izjava delavstva iz Šoštanja in oko
lice. — Načelstvo naše stranke za 
enoten nastop. — Ponudba „Napre- 
jevi“ skupini.

Zavedali smo sc, da bo skupno 
trpljenje in skupni boj prej ali slej 
združil socialistične vrste Sloveni
je. Nismo se motili.

Odkar vlada poostrena industrij
ska kriza in odkar je pričel s podvo
jeno silo pritiskati policijski pendrek, 
je pričelo vedno silnejšc prodirati 
spoznanje, da se bo delavstvo pred 
ogrožanjem svojih interesov uspeš
no branilo le v strnjenih vrstah. To 
spoznanje je že nekaj mesecev pred 
razpisom volitev stalno pridobivalo 
na terenu. Z razpisom volitev je pa 
bušknilo z vso silo na dan.

Glasovi, ki prihajajo z dežle, z 
Jesenic, .Javornika, Dobravc, Kam
nika, Radeč, Celja, Šoštanja in celo 
lz . . i00 Mežiške doline nas prepri
čujejo, da je končno nastopil čas, ko 
bo socialistični proletariat po večlet

nem Ponižanju zopet korakal z dvig
njeno glavo, ne več brat proti bra
tu, temveč brat z bratom proti skup
nemu sovražniku. Za to je bil že tudi 
skrajni čas!

iz tovarniških dimnikov se ne 
kadi več. KID na Jesenicah, Javor
niku, Dobravi je občutno zmanjšala 
svoj obrat. Titan v Kamniku je re
duciral vse delavstvo na majhen ka
der: topniški arzenal v Ljubljani je 
ustavil delo, cementarna v Mojstrani 
stoji, topilnica v Litiji stoji, „Bistra“ 
v Domžalah stoji, Splošna stavbena 
družba-na Teznu stoji, celjska cin 
karna in Westen vegetirata med 
življenjem in smrtjo, Guštanj umira, 
Muta umira, steklarji v Zagorju in 
Hrastniku štrajkajo, ker jim hočejo 
vkljub nezmanjšani draginji reduci
rati plačo, ruška karbitarna se pri
pravlja na redukcijo, cementarna v 
Zidanem mostu je te dni odpustila 
200 delavcev, kemična tovarna v 
N*'"' h namerava prihodnje dni od
pustiti 59 delavcev, tovarna za lep v

l i s t e m : 

Kako so iztrebili kraljevski 
rod Obrenovičev.

Publicist Dragiša Vasic je opisal 
y zagrebškem časopisu podrobnosti 
m Potek one noči v Beogradu, ko so 
iztrebili kraljevski rod Obrenovičev. 
Vasieeva izvajanja so prvo zaneslji
vo in objektivno sporočilo takratnih 
dogodkov. Zato prinašamo tudi mi 
nekaj zanimivosti o junijski uoči, v 
kateri so umorili kralja Aleksandra 
in kraljico Drago:

V noči med 10. in 11. junijem so 
sklenili umoriti kralja Aleksandra in 
kraljico Drago. Ker Pa ie 0 nameri 
vedela vsaj polovica Beograda, sluti
la tudi policija, da se nekaj pripravlja 
in so špiclji zalezovali osumljence, je 
bila zarotnikov glavna skrb, da se 
zberejo neopaženo v omenjeni noči. 
Čeravno je motil dobro razpoloženje 
načrt, ki se naj še tekom noči izvede, 
vendar ni nihče opazil in niti in- 
ženjerski poročnik Miljutin Lazare
vič, ki je bil v topli poletni noči odet

Ljubljani je odpustila vse organizira
ne delavce — iri tako gre ta smrtna 
pesem dalje.

Kje jc človek, ki še ne uvidi, da 
je zadnji čas, da se delavstvo združi 
in se združeno ubrani smrti gladu? 
Kdo ne čuje obupnih zdihov gladu? 
Kdo ne čuje obupnih zdihov brezpo
selnih očetov in mater? Kdo ima 
še tako trdo srce, da ga ne presune 
krik tisočih gladilih otrok? Kdo si 
upa odrekati samopomoč tem reve
žem? Kdo si upa še nadalje razdva
jati delavske vrste?

Zločinec bi bil tisti!
Jjc

Štajersko delavstvo je bilo prvo, ki 
je izpregovorilo to, kar ostali deset- 
tisoči žele in zahtevajo. Že do se
daj so šoštanjske socialistične orga
nizacije prednjačile v delu za zbli
žan je ter so tudi ob razpisu volitev 
prve spoznale, da je nastopil čas in 
skrajna potreba, da se s skupnim 
nastopom zabrišejo sledovi usodo- 
nosnih zmot, na drugi strani bi pa 
ločen nastop pri volitvah še bolj raz- 
palil strasti in skopal še globokejši 
jarek. V tem spoznanju so tc o r g a \  
uizacije izrekle svojo iskreno željo 
v naslednji izjavi:

Izjava.
Delavstvo krajevnih organizacij 

obeh socialističnih strank v Šoštanju 
in okolici, zbrano na skupnem se- 
stanku, line 19. nov. 1924 v Šoštanju 
s/«  v ia :

1. Da bo šlo v volivni boj za 
predstoječe volitve v narodno skup
ščino enotno in samo za listo, ki bo
sestavljena v sporazumu obeh struj 
in na internacionalnem programu.

2. Izjavlja šoštanjsko delavstvo, 
da se bo storjenega sklepa držalo 
načelno in strogo, ter a priori zavr
nilo vsak morebitni poizkus rušiti 
predsloječi sklep s katerekoli strani.

3. Izjavo jc priobčiti v „Sociali- 
stu“ in „Napreju*‘.

Šoštanj, dne 19. nov. 1924.
Za krajevne organizacije SSJ 

(SPJ) in SSJ (Naprej“)
S emenšek s. r. Anton Rožič s. r. 
fe rb e r  R. s. r. Kor,-»dej Anton s. r.

v plašč, ni vzbudil nobene pozorno
sti. Po polnoči so se Zbrale vse gru
če v oficirskem domu. Zunaj so pre
žali^ špiclji, oficirji pa so nadaljevali 
svojo komedijo: eni so se ogrevali 
za Shakespecarja, drugi zopet so hli
nili popolno pijanost in muzika je 
igrala srbske nar. pesmi. In, ko je ne
poučeni oficir zahteval ples kraljice 
Drage, so ga veselo plesali tudi oni, 
ki so čakali ugodnega treno tka . . .  
Ko se je začel prazniti oficirski dom, 
sta šepeta je povedala kapetanu Dra- 
gutin Dimitrije vic in Antonije Antič, 
da je vse pripravljeno: Koncert na 
dvoru da je končan, osebe, ki naj 
povzroče puč v vojašnicah, so že na 
potu, polkovnik generalnega štaba 
Aleksander Mašin, kraljičin svak bo 
baš sedaj prevzel poveljstvo beo
grajske garnizije in odkorakale so 
že čete, ki naj zasedejo poštni in 
brzojavni urad, mestno upravo in 
ministrska stanovanja. Dimitrijevič 
je sestavil iz zarotnikov pet skupin, 
vsaka pa je imela svojo posebno 
nalogo. Ura je bila tričetrt na dve, 
ko je zaklical Dimitrijevič: gospodje, 
naprej! Se kratka prisega zarotni- 
. . J1e bo med njimi izdajalcev
m oficirji so planili iz oficirskega 
dom a. . .

Da je eden poročnikov tožil o s la
bih živcih, niso upoštevali. Izostal 
pa je bataljon šestega polka, ki bi 
moral biti ob tej uri na svojem me
stu. To jc zarotnike nekoliko pre
strašilo in osupnilo. Z eskadronom 
kraljeve ga;-de je prijezdil kapetan 
Ljuba Kostič in zaklical Dimitrijevi- 
ču: Apis, Apis, zakaj hočeš uničiti 
mene in mojo družino? Na čelo čete 
jc stopil Deniitrijevič in v teku prvi 
prišel do železnih dvornih vrat. Po
izkusili so odpreti vrata s silo, ropot 
in vpitje je vzbudilo kraljevo stražo. 
Toda gardni poročnik Zivkovič, ki 
je bil z zarotniki v zvezi, je odprl 
železna vrata in spustil zarotnike na 
dvor. Dimitrijevič in njegovi pristaši 
so vdrli z revolverji v roki najprej v 
sobo službujočega oficirja. Kapetan 
Milkovič, ki se je ravno vrnil iz 
inozemstva, je spal in sanjal o svoji 
mladi' ženi. Zbudil ga je Dimitrijevi- 
čev glas: Bodi miren, bodi pameten, 
ne delaj neumnosti. Ker pa je Milko
vič segel po revolver, ga je ustrelil 
poročnik Borivoje Jovanovič. V so
bo je planil v nočni halji kraljev ad
jutant, podpolkovnik Navmovič, ki 
je bil v zvezi z zarotniki. Ker pa te
ga ni vedel poročnik Mile Simeono- 
vič, je Navmoviča ustrelil.

Za nas je izjava jasna. Mi jo ak
ceptiramo od prve besede do zadnje 
črke.

Iz načina sklicanja okrožnih in ob
lastnih volivnih konferenc, ki ga ob
javljamo v današnjem »Socialistu14 
je razvidno, da smo dali vsem našim 
krajevnim organizacijam polnomoč, 
da povabijo k sodelovanju tudi orga
nizacije „Naprejeve“ skupine. Na teh 
konferencah se bodo stavljali pred
logi za srezke kandidature. Izjavlja
mo že danes, da bomo odobrili vse 
predloge, ki bodo sporazumno stav
ljeni, pa bodisi da je predložen za 
srezkega kandidata član naše ali pa 
„Naprejeve“ stranke.

f udi glede nosilcev list se bo naše 
načelstvo z načelstvom „Naprejeve“ 
struje lahko sporazumelo, če bo pri 
njih vsaj toliko razumevanja in to
lerance kot jo je pri nas. V, svesti si 
svoje dolžnosti je zato tudi naše na
čelstvo poslalo načelstvu skupine 
okrog „Napreja“ pismo, v katerem 
predlagamo iskren in pošten spora
zum za skupen nastop in sodelova
nje:

Pismo se glasi:
Pokrajinskemu tajništvu SSJ in KDZ

(potom uredništva „Naprcja“)
v Ljubljani 

poštni predal 108.
Pokrajinsko načelstvo SSJ je 

sklenilo vprašati Vas, če bi bili v 
principu pripravljeni za skupen vo- 
EivnS nastop pri predstoječih volitvah 
v narodno skupščino. Mi si ta skupen 
nastop zamišljamo kot korak k nujno 
potrebnemu organizacijskemu edin- 
stvu.

Mislimo, da nam ni treba uteme
ljevati potrebe skupnega nastopa, ki 
ga poleg tega tudi socialistično de
lavstvo Slovenije nujno zahteva in 
ki je z ozirom na programatično ena
kost naše SSJ in Vaše skupine tudi 
mogoč.

Sodružno pozdravljamo
za pokrajinsko načelstvo: 

Pokrajinsko tajništvo 
Socialistične stranke Jugoslavije, 
Ljubljana, Vidovdanska cesta 2,

Storili smo vse, kar smo doslej 
mogli, da se doseže enoten nastop 
socialističnega proletariata.

Za Dimitrijeviča sta bila oba 
umora — bagatela. Zahteval jc klju
če nadaljnih sob kraljevega dvorca, 
pa jih ni bilo najti. Niti pri ordonan- 
čnem oficirju, uiti pri kraljevem ad
jutantu jih niso našli. Dinamita sem! 
Pok je pretresel kraljevi dvorec, 
zazibale so se stene, ugasnila je luč 
in odprla so se vrata. Po stopnjicah 
izgine v temi postava. Ubežni kralj? 
Apis za njim. Streli. Gardist kralje
ve garde je bil, obrnil se je in zasle
dovalca s tremi streli težko ranil. 
Nihče se za to ne briga. Del zarotni
kov je že prišel v kraljevo spalnico. 
Prazna je, zato je zavladalo osup- 
njenje. Na tleh leži še gorka svilena 
odeja, na nočni omarici kraljice še 
odprta knjiga. Zunaj se zasliši salva. 
Kaj ne kliče kralj na pomoč? Je 
morda načrt izdan? Bo treba 
umreti? Alarm! Med zarotniki in 
nekaterimi stražami je prišlo do 
streljanja, sedaj pa je že dospel 
polkovnik Mašin in s svojimi četami 
obkolil dvorec. Tudi mesto so že za
sedli zarotniki. Vse bi šlo gladko, 
manjkali pa sta dve trupli. Brez 
uspeha iščejo oficirji po vseh dvo
ranah, sobanah, zastonj so streljali v 
dragocene gobeline, zgodovinske 
slike.
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Iz politike. Gospod Sušnik, iz te moke ne bo kruha!
Delavski blok v Sloveniji? — 

Korošec govori. — Iz Radičeve re
publike. — Ostale stranke. —

V Ljubljani, 26. nov. 1924.
Silna je želja delavstva v Slove

niji, da naj nastopijo vse delavske 
stranke v Sloveniji pri bodočih 
volitvah skupno. Delavstvo hoče 
konečno vedeti, kdo je za tak skupen 
nastop in kdo ni. Mi smo naše topo- 
gledno mnenje že povedali in sicer, 
da smo za rdeč blok proti bloku črne 
reakcije in belega terorja. Za tak 
blok smo zato, ker bo drugače slo
vensko delavstvo oropano vsakega 
večjega zastopstva v bodočem par- 
lametu. Ne precenjujemo sicer po
mena parlamenta, posebno takega 
ne, kakor je beograjski, ali videli 
smo vendar v zadnjih dveh letih, ka
ko se delavstvu godi, če nima števil
nejšega zastopstva v državnem zbo
ru; kajti samo 2 delavska zastopni
ka, ki sta pripadala naši stranki, ni
sta bila v stanu doseči napram 311 
zastopnikom kapitala tega, kar de
lavstvo rabi: vsakdanji kruh!

Toda, če smo že rdeč blok, pove
mo tudi takoj, da nismo za to, da po
pustimo kako točko našega progra
ma, ne zahtevamo pa tega tudi ne 
od drugih delavskih strank. Tak 
blok je mogoč le, če ima za namen, 
da popravi v prid delavstva krivičen 
volivni red. in če ga sklenejo med 
seboj stranke, ki stoje na stališču 
razrednega boja in ki si postavijo 
minimalni program najnujnejših de
lavskih zahtev, č e  bi tak blok imel 
za posledico kouzolidacijo delavske
ga pokreta v Sloveniji, če bi pomenil 
prvi korak k organizatoričnemu edm- 
stvu programatično blizu si stoječih 
strank, bi ta blok tem iskrenejše po
zdravili.

Povedati moramo, da se za de
lavski blok vrše pogajanja in bomo 
o uspehu poročali. *

Korošec je pred par dnevi govoril 
v Ljubljani pred svojimi zaupniki. 
Govoril je pač tako, kakor ve in 
zna. Povedal je, da so klerikalci tudi 
za republiko (razun dr. Žerjava smo 
torej že vsi Slovenci republikanci!), 
da še več, Korošec trdi, da so kle
rikalci še bolj republikanski kot Ra
dič sam. Tako smo torej srečno pri
šli do tega, da imamo poleg progra- 
matičnih republikancev kakor smo 
socialisti, še stranke, ki so bolj 
republikanske, to sta dvojčka Radič 
in Prepeluh in konečno imamo še 
najbolj republikansko stranko, to so 
pa naši klerikalci s škofi na čelu .'.. 
Ej, uboga republika, če jo bodo taki 
demagogi licitirali!

Ali nekai drugega je treba, da 
pribijemo: na tem shodu je Korošec 
tudi povedal, da ne ve, ali je za avto
nomijo ali za federacijo. Verjamemo, 
da je Korošca lastna demagogija že

Jutranja zarja se je plaho prika
zala na nebu. Živci odpovedujejo. Če 
ne bo skoro padla dinastija Obreno- 
vičev, bo izbruhnila meščanska voj
na. Končno sklenejo: deset minut 
dobi ujeti prvi kraljevi adjutant, ge
neral Laza Petrovič časa, da najde 
kralja. Če ga v tem času ne najde, 
bo pač on sam . . .  Zopet in zopet 
diria trbpa zarotnikov po sobanah, 
vse iskanje pa je zastonj. Sedaj pa 
je odkril poročnik Velimir Velič v 
tapeti skrito ključavnico. Zastonj 
brani general, bledica na licu ga iz
daja! „Sekiro sem! Tu so v ra ta !“ 
General: „Ne, ne! Poklical ju bom!“ 
In glasno je zaklical: „Veličanstvo! 
Veličanstvo!“ Nobenega odgovora. 
Kanetan Radivojevič je tulil: »Od
prite!" Adjutant pa klical proseče: 
„Veličanstvo!“ In po kratkem pre
sledku zopet: „Jaz sem, Vaš Laza! 
Odprite svojim oficirjem!“ Izza vrat 
se sliši mirni glas Aleksandrov: Kaj 
morem zaupati prisegi oficirjev?" 
„Ne! Gotovo ne!“ je kričal Vernic.

Ozka vrata v kraljičini sobi so se 
odprla. Krčevito objeti, beli senci sta 
se nrikazali. Trije revolverji so se 
sprožili, po prvem strelu je padel 
smrtno zadet Aleksander. Nanj pade 
Draga in po deseti kroglji je še di
hala življenje.

zmedla, saj ni čuda! Samo se boji
mo, da dospe pri tem štetju na knofe
— avtonomija, federacija — Koro
šec konečno do tretjega knofa, cen
tralizma, ki mu je tako ugajal, ko je 
s svojimi tigri sedel na mehkem mi
nistrskem sedežu . . .

Korošec pa je še nekaj priznal: 
da so pri zadnjih volitvah glasovali 
tudi pristaši drugih strank za kleri
kalce, češ zato, ker je SLS edina 
slovenska stranka. In kaj je narav- 
nejše, nego da si Korošec tudi za te 
volitve želi, da bi vsi glasovali za 
njega. Pa vprašamo: kaj si prinesel, 
oče Korošec iz Beograda tistim, ki 
so zadnjič za tebe glasovali, čeprav 
niso bili klerikalci? To je Korošec 
pozabil povedati in tako mislimo, 
da bo pri teh volitvah pač moral biti 
zadovoljen s tistimi glasovi, ki mu 
jih bo prižnica prignala, drugi volilci 
bodo izbirali stranke po programu, 
ne pa po komandi iz farovža in po 
demagogiji.

P.-P. režimski listi pišejo, da se 
Radičevci cepijo in da se ustanavlja 
nova hrvaška seljaška stranka pod 
vodstvom bivšega Radičevega po
slanca Lovrekoviča. Težko nam je 
presoditi, koliko je resnice na tej 
vesti in v koliko ni mogoče tem ve
stem primešano nekaj vladnih želj in
— denarja iz Pašičevega dispozicij- 

skega fonda.
Sicer se pa čuti Radič zelo moč

nega. Sam sestavlja kandidatske li
ste in diktira nosilce list. Pri tem pa 
nanoveduje, da bo — sicer v naj
večjem prijateljstvu — pobral svo
jima bivšima zaveznikoma Spahu in 
Korošcu vsakemu po kakih 10 man
datov, češ, da je muslimanska stran
ka »gosposka", Koroščeva pa »po
povska". Zdi se, da se bo razvil huj
ši volilni boj med temi strankami fe
deralističnega bloka, kakor pa med 
federalisti in režimovci. Pašič pa se 
zadovoljno smehlja in gladi svojo 
sivo brado, ko mu gre pšenica v 
k lasje . . . *!*

Vse stranke so že pričele z volil
nimi pripravami. Nacionalni (F5. P.) 
blok se je baje dogovoril, da nastopi 
pri volitvah z enotnimi listami v vseh 
prečanskih krajih, federalisti se niso 
mogli sporazumeti in ne bodo enotno 
nastopili.

V Sloveniji so Zerjavovci že od
ločili, da kandidirajo v ljubljanskem 
okrožju kot nosilca liste dr. Žerjava, 
radikalom pa dajo 3 sreze (Novo 
mesto, Kočevje, Črnomelj), v mari
borskem bo pa nosilec demokratske 
liste prof. dr. Pivko, kaj bo v Ljub
ljani pa demokrati še ne vedo. Sa
mostojni kmeti bodo kandidirali v 
mariborskem okrožju za nosilca liste 
Puclja. Samostojnim demokratom in 
samostojnim kmetom, ki vedo, da 
bodo slabo odrezali, se najbolj mudi 
s sestavljanjem kandidatnih list.

Med klerikalci se bije hud boj za 
poslaniška korita. Delavci dr. Gosar 
in drugi žele topot biti izvoljeni, dru
gače groze s samostojnim nastopom, 
tako beremo v kršč. soc. Pravici. Ali 
te revolucije se ni bati, kajti SLS ima 
denar in duhovščino, dr. Gosar pa je 
od njih zavisen, kršč. soc. delavstvo 
bo pa še v bodoče privesek SLS.

Sploh se je pa bridko motil oni, 
ki je upal, da bo Gosar stopil na 
lastne noge! Im a mož pač klerikal
no ideologijo, zato mu je glavno, 
da obdrži skupaj svojo čredo, zase 
pa si zasigura poslanski mandat. 
In, ker so ga izigrali Remci in 
drugi lani, je postal bolj oprezen 
letos.

Najnovejša klerikalna afera z 
moko oz. s prehrano pasivne Slov- 
nije, je marsikaterega »dobrega in 
vernega" Slovenca spravila iz rav
notežja. Naši klerikalci so moderni 
inkvizitorji, ki so že neštetokrat to
— »dobro in verno" ljudstvo, stiska
li ter na njegovi koži eksperimenti
rali. Kadar so klerikalci ljudstvo naj
hujše pritiskali in izmozgavali, ta
krat so zatrjevali, da mu — pomaga
jo. In to »dobro" ljudstvo je svojim 
zakletim zatiralcem vedno verjelo, 
ker ni moglo misliti, da bi mu mogli 
škodovati ljudje, ki imajo boga ved
no na ustih, ljudje, ki dnevno svete 
maše berejo, ki so za to tu, da učijo 
krščansko moralo, ljudje, ki so pri 
nastopu vlade prisegali ter se rotili, 
dr bodo izkoreninili najhujšo bole
zen, korupcijo. Vsak je verjel, da so 
naši klcrosi vendar tozadevno bolj
ši, kot pa tisti balkanski uzmoviči, ki 
se jim toliko nelepih dejanj baš od 
strani SLS očita. Kakšno spričevalo 
pa so si naši veliki moralisti tekom 
treh mesecev zaslužili, ve že pol 
Evrope. Zadnjič smo že naglašali, da 
imajo naši klerikalci največji apetit 
na ministrstvo za promet. Pri njiho
vih manipulacijah se temu pač ni 
treba čuditi. Ravno pri železnicah se 
da sijajno »zaraditi" in gospoda je 
začela svoj posel pri tračnicah. Za 
tračnice pa se ni široka javnost tako 
zanimala, kot za moko, dasi gre pri 
tračnicah za mnogo večjo »zarado" 
kot pa pri tovornih listih. Kar sline 
so se ljudem cedile, ko so čitali v ča
sopisih, kako bode pasivna Sloveni
ja preskrbljena s kruhom, katerega 
tako radi ubogi otročiči jedo. Toda 
prehitro je prišlo razočaranje. Kleri
kalci so pisali o pasivni Sloveniji, pa 
so mislili na svoje kase! Klerikalci 
pravijo, da bi po zaslugi g. Sušnika 
bil prevoz za.40% cenejši. To bi bilo 
res. Toda komu bi prišlo teh 40% v 
prid? Vzemimo praktično: Prevoz
nina iz postaje Sombor do Maribora 
stane za voz moke z 10.000 kg 3310 
dinarjev. 40% od tega je 1324 Din. 
Ako veletrgovec plača Zadružni 
zvezi za tovorni list 500 Din, tedaj

ostane še samo 824 Din ali okroglo 
25%. Moka bi se torej znižala za 
8 par pri kg. Sedaj pa vprašamo: ka
teri veletrgovec bo pustil celih teh 
8 par malemu trgovcu in kočno, bo
de li mali trgovec dal konsumentu 
moko ceneje za 8 par?

Tako izgleda Sušnikova žitna 
»akcija" v praksi. Od 7 milijonov 
dinarjev bi zaslužili: Zadružna zve
za ali klerikalna bisaga pod imenom 
»za trud pri nakupu tov. listov" eno 
tretjino, ostali dve tretjini pa bi osta
li med prsti prekupčevalca oz. če bi 
sploh kaj ostalo, — malega trgovca. 
Za sedem milijonov dinarjev bi bil 
gosp. Sušnik raje kupil 140 vagonov 
pšenične moke, in bi jo pošteno raz
delil, na ta način bi v resnici ubogo 
ljudstvo prišlo do kruha. Toda pri 
tem se ne bi dalo nič zaraditi, kaj ne 
pobožni gospodje? Da, to je prava 
pravcata korupcija. Vse vaše jezuit
sko zavijanje ne bo tega dejstva iz 
sveta spravilo.

Klerikalni režim ni niti najmanj 
storil dobrega za revne sloje marveč 
je istim silno škodoval. Tako je n. pr. 
Sušnikov režim obdavčil delavske 
mezde na železnicah za več kot 
1000%., delavcem je odvzel legitima
cije, na katere so že nad 30 let imeli 
pravico, zvišal je režijski vozni ta
rif za 150%, iznašel je, da morajo 
vsi uslužbenci in delavci na prošnje 
za vozne karte 5 dinarsko takso 
plačati, česar do sedaj ni bilo treba. 
Zato pa dobe dojilje otrok visokih 
uradnikov najširše vozne ugodnosti. 
Seveda se bodo' mogle nune in fratri 
in drugi takšni lenuhi voziti zastonj 
ali pa po znižani vožnji.

Sedaj pa še demokratom eno be
sedo: Ker so ukinili demokrati fa
mozno Sušnikovo naredbo o zniža
nih voznih tarifih, je Slovenija oško
dovana za sedem milijonov dinar
jev. Naj se sedaj demokrati izkažejo, 
pa nakupijo za ta denar žita in ga 
razdele med revno prebivalstvo.

Videli pa bomo, da bo tudi pri 
demokratih ostalo le vse pri oblju
bah. Kdo bi se pa tudi brigal za rev
no ljudstvo!

Sodimo le po dejanjih!
Dne 8. februarja 1925 se bodo 

vršile skupščinske volitve. Zopet bo 
dobil narod v roke svojo in cele dr
žave usodo. Samo ta dan more od
ločevati narod, zato pa je treba ta 
dan odločiti tako, da bode res naro
du v korist tie pa samo poedincem, 
ki vedno zlorabijo delavsko zaupa
nje. Zato pa se moramo že danes 
vaditi v tem orožju, da ga bodemo 
na odločilni dan znali pravilno rabi
ti proti tistim pijavkam, ki so do da
nes izmozgavali narod, proti na- 
vijalcetn davkov, ■ proti brezbriž- 
nežem za delavski pokret, proti 
vsem tistim, kateri so do danes se
deli v parlamentu na ljudski račun, 
proti onim, katerih se drži delavska 
kri in vsem, ki niso niti z mezincem 
ganili za zboljšanje splošnega polo
žaja v državi. Vprašajmo se danes, 
kdo je kriv tolikega števila brezpo
selnih, kdo je kriv tolike bede med 
delavstvom? Kriv je bil aparat vla
de, ta aparat pa je bil sestavljen po 
tistih, ki so radi svojih nemarnih ob
ljub bili poslani od naroda v ta apa
rat. Ni je tukaj nikake izjeme in je 
tudi ne bo, pa naj je bil to Žerjav ali 
Korošec-PaŠič ali Pribičevič. Vsi so 
si enaki v tem, da takoj drugi dan 
pozabijo na tisto neumno ljudstvo, ki 
jim je podelilo svoje zaupanje. Ven
dar se pa tisti ne sramujejo danes 
zopet nastopati po javnih shodih,

upajo se ljudstvu pogledati v oči in 
prihajajo zopet med njega. Ako je 
delavec za nekaj plačan, mora isto 
tudi izvršiti; ako tega ne stori, je 
razkričan kot goljuf, tat itd. Kaj pa 
gospodje Koroščeviči, Zerjavoviči, 
Radiči, Pašiči ali niso bili istotako 
plačani in obvezni, da store sveto 
dolžnost za splošno državno korist 
in blagor ljudstva? Ali jih ni ljudstvo 
radi tega volilo, da zboljšajo njih 
bedni položaj? Zakaj tega niso sto
rili? Zato, ker niso imeli interesa za 
splošnost, marveč so imeli le svoj 
osebni interes. Ali niso na ta način 
podobni tistemu delavcu, kateri je 
vzel plačo, naročenega dela pa ni 
izvršil? Delavstvo! Ali bodeš še 
dovolilo, da se taki ljudje brez srca 
in brez vesti igrajo s tvojo usodo? 
Skušenj imaš dovolj, bridkih in k r
vavih, zatorej sodi tudi po skušnjah 
in po svoji vesti, da prekrižaš na 
8. februarja trinogom njih zlobne 
načrte in odločiš po svoji volji. Po 
vseh malo nanrednejših državah se 
skrbi za oblaženje socialnih razmer 
delavstva, ker tatn soodločujc de
lavstvo potoni svojih zastopnikov. 
Zakaj bi to ne bilo mogoče v naši 
državi? Kaj v naši državi nismo 
vredni človeških pravic, ali nismo 
tudi mi ljudje? Zakaj bi potem ne 
smeli tudi mi uživati tistih udobno
sti, kakor jih uživajo drugi. Zato pa
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pojdimo že danes na delo in povsod 
razkrinkajmo volkove v ovčjih ob
lekah, ki že zopet mešetarijo med 
ljudstvom, ker njih dosedanje brez- 
vstno vladanje Rre h koncu. Povej
mo jim v obraz, da se tako nesram
no goljufati ne pustimo več. Vi so
drugi, ki ste že člani socialistične 
stranke, pojdite na delo za našo

Pod tem naslovom prinaša dne 
26. t. m. ata Narod vest, da so g-, fi
nančni minister blagovolili pripra
viti predlog za 100 milijonski kredit 
invalidom, ministrski svet da bo ta 
predlog odobril, nakar bo finančni 
minister še za Božič invalidom to 
vsoto izplačal.

Tako ata Narod, finančni mini
ster in ministrski svet. Mi podčrta
vamo to vest in naglašatno, da tak 
kredit ne more biti podpora ali do
klada, še manje pa pokojnina inva
lidom, ampak da je le volivni mane
ver. Finančni zakon za leto 1924/25 
člen 278. izrečno pravi: Dokler se
ne sklene nov zakon, s katerim se 
urede prejemki invalidov in njih 
rodbin, se poblašča ministrski svet, 
da sme s svojo odločbo odrejati dra- 
ginjske doklade invalidom in njih 
drobinam. Današnji režim, ki je 
vladal že pred zadnje padlim reži
mom in vlada sedaj, ni hotel o iz-, 
plačanju doklad ničesar slišati. Ome
njeni finančni zakon je bil na 38. red
ni seji narodne skupščine, dne 
30. marca 1924 sprejet. Politično lo
povstvo je vedno enako. Vprašamo 
ie, kaj naj pomeni 100 milijonov di
narjev, razdelejnih na okrog 500.000 
vojnih žrtev. Kdo bo oni politični

„Soeialpatriotski“ razglas za vo
litve. Komunistični Delavsko kmet
ski list piše v zadnji številki, da smo 
mi zamolčali v svojem, v predzadnji 
številki priobčenem volivnem ogla
su, glavne volivne parole, ki jih je 
izdal baje naš centralni odbor in ki 
se baje glase: „Za popolno nacional
no in državno cdinstvo“ in „Proti 
vsakemu federalizmu in separatiz- 
inii“. Naši prijatelji iz radičevsko- 
moskovskega tabora nas pač hoče
jo prikazati kot Pašic-Pribičevičeve 
agente; naj jim ta volivni trik dobro 
tekne! Alj vsaj to jim priporočamo, 
da naj se tako lažejo, da bo držalo in 
da jim bo mogel vsaj vsak njihov 
pristaš verjeti. Res je namreč, da 
naš glavni odbor še ni izdal votiv
nega proglasa, od nas priobčen raz
glas je sestavilo pokrajinsko načel
stvo. Kadar ga bo izdelal, bo ta pro
glas priobčen v Socialistu. In če bo 
vseboval ta proglas omenjeni dve 
paroli, potem priznamo, da imajo 
komunisti prav in da so dobri pre
roki, če pa teh dveh parol v progla
su ne bo, po zamore poslednji dela
vec videti, da so komunisti zvesti 
hlapci Moskve, ki uči: Obrekuj svo
jega političnega nasprotnika in laži
o njem, kolikor moreš! Samo naj- 
prvo naj se naši komunisti nauče — 
lagati, drugače jim ves plačan nauk 
iz Moskve ne bo nič koristil! Plača-

agente buržuazije pa naj komuni
sti iščejo med svojimi policijskimi 
S[>'Cxln-‘ in radičevimi emisarji, ki 
odločajo danes nad usodo .komuni
stične" stranke!

Pravica se Je izkazala. Socialist 
je prinesel v svoji številki z dne 25. 
nt° v; J  !!°tico „Bernotovska soci
alistična morala", v kateri poroča o 
poteku lazprave, ki se je vršila pred 
okr. sodiscem v Celju dne 23. okt. 
1923, p! i katci i jc bil s. Koren tožen 
ker je imenoval Bernota »inteligent
no barabo". Socialist je poročal, da 
se je na seji pokrajinskega odbora 
Bernotove sekte sklenilo: Korenu 
zagroziti, da naj izroči s. Koren za 
tiskovni sklad Napreja 2000 Din, ̂ si
cer, da se vloži proti njemu tožba 
rada žaljenja časti, da pa s. Koren na 
to nasilstvo ni pristal. Tozadevno 
grozilno pismo, da je s. Koren pred
ložil pri razpravi, sodnik pa, da ga 
je hotel predložiti državnemu pravd- 
ništvu, nakar pa s. Koren ni pristal. 
Socialist piše nato na koncu notice

skunno sveto stvar, pripravljajte 
tiste, ki še niso spoznali dela in ci
ljev socializma, da pojdejo v naše 
vrste, da z nami skupno kot bratje 
nastopamo proti kapitalističnim pi
javkam, da jih dne 8. februarja ob
sodimo za vse krivice, katere so 
prizadejali delavskemu razredu.

srečnež, ki bo sprejel večjo volivno 
vsoto in koliko bo onih, ki od tega 
zneska ne bodo videli niti ficka!

Invalidi umirajo brez vsake dr
žavne pomoči. Zakona ni, sklepi 
skupščine se gazijo, politiki pa iz
igravajo vojne žrtve. Politiki so tudi 
hoteli usiliti invalidom poseben na
črt inval. zakona. Ta načrt je sicer 
stanovska inv. organizacija z vso 
vnemo podpirala, dočim pa široki 
sloji vojnih žrtev tak načrt absolutno 
odklanjajo. Kajti oni ne morejo pri
znati za enako bolezen in enako iz
gubo udov najrazličnejšo variacijo 
pokojnine in ostalih pravic. V fron
tah smo bili vsi eno in oficirji so z 
nami vred jedli trdi komis. In, če so 
oboleli, so se pohabili na isti način 
kot nas eden. Zakaj bi pri sprejema
nju pravic ne bili vsi enaki? Izgubiti 
nogo ali dati zdravje je nekaj druge
ga kot čast in če si upa gospoda po
plačati iz invalidskega fonda čast in 
posebej pa še izgubljeno zdravje ali 
ude, tega ne moremo odobravati. K 
celi stvari se še oglasimo. Omenimo 
za danes le, da smo pozitivno prepri
čani o 100 milijonskem fijasku in o 
fijašku vseh onih, ki so ga insceni- 
rali. Invalidi ne bodo več za kaline 
meščanskim strankam.

— očividno z ozirom na vse nave
deno — : „Barabstvo pa ostane le
barabstvo, to je tudi Bernotova naj- 
ljubša beseda, ki se jo poslužuje proti 
vsem tistim, ki so izpregledali iz
dajalsko početje njega in njegovih 
trabantov." Bernot se je radi te noti
ce Socialista čutil užaljenega in je 
vložil proti s. Golmajerju, kot odgo
vornemu uredniku Socialista, tožbo 
pred okrajnim sodiščem v Mariboru.
S. Golmajer je nastopil dokaz resni
ce, da je poročilo o sodni razpravi 
od 23. okt. resnično, da Bernot res 
zmerja svoje politične nasprotnike z 
izrazi „barabe“, „barabstvo“ in da 
se je Bernot napram s. Korenu obna
šal na kaj čuden način, ko je pustil, 
da je s. Koren posojeval Napreju de
nar in plačeval Naprejeve dolgove, 
Naprej pa, da je zato s. Korena na
padal in se z njeg^ norčeval. Vsega 
so se vršile v Mariboru 3 razprave, 
zadnji dve 21. t. m., pri kateri je bil 
s. Golmajer popolnoma oproščen, 
Bernot pa se je dokaza resnice oči
vidno tako ustrašil, da ga ni bilo niti 
k razpravi. — Ne bi prinesli poročila
0 tej razpravi, kajti ne pogrevamo 
radi starih stvari in ne pada nam na 
um, da bi se v bližajočem se voliv
nem boju tepli z Naprejem. Toda pri
siljeni smo storiti to za to, da poka
žemo delavstvu, kako se naši sodru- 
gi sodišča ne boje in da dajejo, če le 
mogoče Bernotu priliko, da vse 
očitke, ki jih je nagromadil na glave 
naših sodrugov, tudi dokaže. Izgleda 
pa, da teh dokazov Bernot nima in 
da so njegovi očitki le iz trte izviti, 
drugače si ne moremo predstavljati, 
zakaj ne bi Bernot z veseljem pora
bil vsake prilike dokazati to, kar Na
prej piše oz. dokazati, da Socialist 
laže.

Turkova fijakerija. T urk  je po
s t a j  pravcati diplomat. Za svoje 
konje dela že kar  časopisno »šti- 
mungo«. Po svojem žurhatistu, ki 
je  najbže ^elo blizu Govekarja, je 
napisal v bedasti Narod »razpravi
co« o tem, kako odvisni so mestni 
konji. V tej »razpravici« je potočil 
njegov žunalist bridke solze, ker je 
mestna občina odpovedala celo 
starim prevoznikom — to je same
mu Pepetu  Turku — mestne fure.

a. 'Svetuje tu razpravica: občina
naj konje proda, fure pa naj dobi 
po »primerni« ceni s ta r i  prevoznik
1 epe Turk. — Odpravo lastne eko

nomije smo napovedali takoj, ko je 
postal P epe  Turk  vicegerent. Da 
pa bo pri odpravi tako hiter, je 
osupnilo celo nas, ki smo Turkovih 
»kunstštikelcov« vajeni. Rečemo 
pa: Turk bo še lahko fijakaril,
Turk pa  ne bo županih — Vsaka 
figura, četudi iz K ra v je  doline do
ma, pa res ni dobra za ljubljanske
ga župana. K a j samostojni demo
krati res nimajo za odgovorna, ini
ciativna mesta boljših ljudi j, kot 
sta skrajno nepriljubljena Liko
zar in Turk. Ljubljansko prebival
stvo pa si bo zapomnilo, kdo je po
sadil T urka na magistrat.

Veteran poljskega delavskega 
• gibanja. V decembru mesecu bo 

praznovala poljska socialna demo
kracija redko slavi je: devetdeseti 
rojstni dan Boleslava Limanovske- 
ga. Ime Limanovskega je tesno 
združeno z zgodovino poljskega so
cialističnega gibanja. Že pri uporu 
leta 1863. je sodeloval in bil zato 
pregnan. Ko se je vrnil 1870 v Lvov, 
je  ustanovil pod vplivom Lassallo- 
vih naukov prva socialistična d ru 
štva. 1878 izgnan iz Galicije, je ži- 
v;(‘l v Švici in  Franciji. 1892 je pred
sedoval v Parizu  prvemu kongresu 
socialistov iz Rusko-Pol jskega. Na 
tem kongresu so ustanovili poljsko 
socialistično stranko. Ko sc je leta 
1907. vrnil na Poljsko, se je posve
til agitatorienemu in organizatoriS- 
nemu delu in spisal več knjig. 1922. 
leta ga je delavstvo v Varšavi izvo
lilo v poljski senat.

Prevoz Jaurejevih zemeljskih 
ostankov v Pantheon. Po sklepu 
francoske vlade so prepeljali Jau- 
rejeve zemeljske ostanke v P an 
theon. Prevoz se je izvršil na naj- 
svečanejši način ob največji ude
ležbi francoskega delavstva. P revo
za se je za socialistično Internacio
nalo udeležil sodrug Tom -Shaw. 
Jaurejeve ostanke je neslo v P an 
theon osemdeset rudarjev v delov
nih oblekah. Jau re ju  v slovo je go
voril tud i francoski ministrski 
predsednik Herriot, ki je izvajal: 
Jau res  je posvetil svoje življenje 
boju za pravičnost. Predvsem je 
bil Jau res  pacifist. Upravičeno je 
sodil, da je izključen in nemogoč 
vsak napredek in brezuspešna vsa
kršna organizacija dela, če ob
stoja nevarnost sile. Hotel je, da 
ima Francija in ima svet zagotov
ljen trajen mir, ta  mir pa  naj 
ustvari politika pameti, zmernosti 
in pravičnosti in lojalno uveljav
ljanji' novih pravnih sredstev. Le 
to more preprečiti konflikte. Miru 
pa ni želel le Franciji. J au res  je 
želel miru za vse narode in zato je 
delal na pomirjenju sveta. — K o
m unis ti  se Jaurejevega prevoza 
niso udeležili. So se torej obnašali 
prilično tako, kot beograjski komu-

Volk sit, koza cela.
Pribičevič in Žerjav na eni, kle

rikalci na drugi strani so si hudo v 
laseh — včasi si pa vendar gredo na 
roke in takrat imamo prizor za bo
gove. Poglejte si, kako so si ti smrt
ni sovražniki lepo zamislili ljudsko 
igro, ki jo imenujemo »Marijanske 
kongregacije". Kaj so Marijanške 
kongregacije, ve vsak otrok. Vzgoje- 
valna društva med učečo se šolsko 
mlado za klerikalizem in farško po
kornost. No — ko postane framazom 
Pribičevič prosvetni minister, pre
pove takoj te Marijanske kongrega
cije po celi državi, češ, kdo bo ta 
ognjišča klerikalizma trpel! In za
vršalo je po mili domovini, posebno 
slovenski! Klerikalni časopisi pišejo, 
da je vera v nevarnosti, čestita du
hovščina grmi iz prižnic, da se jem
lje narodu najsvetejša svetinja, na
povedujejo se protestni shodi. . .  Že 
vidimo barikade, na katerih mro fa- 
rovške kuharice in lemenatarji za 
sveto vero . . .  Naenkrat pa vse utih
ne, vera je rešena, shodi odpovedani, 
barikad ne bo. Kaj se je zgodilo: dr. 
Žerjav, po volji P. P. 3 mesece ne
kronani vojvoda Slovenije, je stopil 
k prosvetnemu oddelku deželne vlade 
in je rekel gospodu šefu: Tale Pri
bičevič, bog mu grehe odpusti, ne 
ve, kaj dela. Še moje svobodomiselne 
in napredne volivce bo poplašil, če 
izpeljemo prepoved glede Marijan
skih kongregacij tudi v Sloveniji, kaj 
bo šele s klerikalci, ti bodo še bolj 
za avtonomijo! Zapovedujem torej, 
da Pribičevičeva naredba za Slove
nijo ne velja! — In tako se je tudi 
zgodilo, centralizem je zlomljen, dr. 
Žerjav je postal prostobojevnik za 
avtonomijo Slovenije, vera je rešena, 
volk sit, koza cela! Ti, ljubi narode 
moj, pa se pusti še nadalje goljufati 
s tem, da je vera v nevarnosti! Saj 
se vendar tako dobro razumemo!

Predpisi za zaščito delavstva. V
Ljubljani 1924. Založila Tisikovna 
zadruga. Str. 194. Cena s poštnino 
Din 36. — Naša industrijska, obrt
na  in trgovska podjetja so prišla 
dostikra t v izadrego in navzkrižje z 
inšpektoratom dela, 'ker niso pozna
la  predpisov, ki so veljavni za za
ščito delavstva. Sedaj je itzdala vse 
take predpise z najnovejšimi vred 
Tiskovna zadruga v posebni knjigi. 
K njiga  obsega zaikon o inšpekciji 
dela, pravilnik o higienskih in teh
ničnih varnostnih odredbah v pod
jetjih, pravilnik o zaposlovanju 
inozemskih delavcev, uredbe o de
lovnem času v obrtnih in trgovskih 
podjetjih, uredbo o odpiranju in za
piranju obratov ter pravilnik o po
daljšanju delovnega časa. Na kn ji
go opozarjamo vse delodajalce 'in 
delojemalce. Naroča se pri Tiskov
ni zadrugi v Ljubljani, Prešernova 
ul. 54.n i sti ob iucovičevem grobu.

DOPISI.
O zadružnem tečaju na Jeseni

cah smo prejeli clopiš, ki ga priob
čujemo: V nedeljo, dne 26. X. je 
imel zadružnik Anton K ris tan  pre
davanje na Savi o razvoju zadruž
ništva. Navizoči so predavatelju  z 
zanimanjem sledili in želijo, da bi 
se taika predavanja  večkrat vršila.
4. novembra 1924 pa je prinesel 
»Naprej« članek, v katerem je oči
tal zadružniku Kristanu, da ni mo
gel ovreči trd itev  zadružnika J e ra 
ma. Na zborovanju navzoči 'kon- 
statiramo, da je K ris tan  ovrgel 
vse Jeram ove trditve. Zato je za
družnika Je ram a 'tako razburilo,
— kar pa »Naprej« sam priporna,
— d a  je malo manjkalo, da ni K r i 
stana dejansko napadel. Nadalje 
sprašuje »Naprej« po tistih borcev, 
'ki so glasovali za Kristama. »Na
preju« radi uferežemo in Dovemo, 
da so zoper Kristama glasovali sa
mo Je ram  Ju r i j ,  Talar Anton in 
urednik »Napreja« Zvonimir B er
not. Sedaj ima gospod Bernot bese
do, da pove, kako je propadel na 
Jesenicah, kajti  do sedaj se še ni 
upal povedati.

Celje. V nedeljo, dne 16. .novem
bra se je vršilo člansko zborovanje, 
na katerem je poročal s. Koren o 
volitvah v narodno skupščino. Vsi

člani so dobili direktivo za bodoče 
delo in predpriprave za volitve. Iz
volil se je volivni odbor za Celjsko 
okrožje in sicer sodrugi Koren F r a 
njo, Felicijan K arl, P lan ta r  M ar
tin, Janežič Emanuel, Pitarnic J o 
sip. Za čuvarje skrinjic p a  so bili 
izvoljeni: za volišče Gaberje s.1'. 
Šmero Ivan in Šmerc Franc; «a 
Breg s;s. Strouhal Martin in Fili 
pič Lovro; za mestno volišče I. fts. 
Felicijan K arol in Verbančič M ar
tin; za I I .  ss. Vidovič Mihael in L i
par Franc. Nato je  sodrug Koren 
poročal o političnem položaju in o
i zgled ih za' našo stranko v predsto- 
ječili volitvah. •Članstvo je soglas
nega naziranja, da nam morajo bo
doče volitve dovesti enotnost socia
lističnega gibanja in organizacijsko 
konsolidacijo. — Za volivni sklad je 
daroval J .  T. Din 250. — ■Sodrugi, 
posnemajte, da se bomo lahko borili 
proti onim, ki imajo za volitve do
volj denarja na razpolago.

Od celjske Svobode. Sodruga 
Tomc in Pitamic sta mi po končani 
vaji dram. odseka očitala, da se 
lntro razburjam, zato, ker sem za
htevaj naj obstoji dramatični odsek 
samo iz članstva Svobode ne pa 
tudi iz onih, ki ne bi bili člani Svo
bode. Pitamic hoče namreč dokazati,

100 milijonski kredit za invalide. — Volivna borba.

TEDENSKE VESTI.
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da jc lahko član dramatičnega od
seka vsakdo iz strokovnih organiza
cij. Jaz se s tem ne strinjam. Kdor je 
član dramatičnega odseka, mora na 
vsak način pristopiti tudi k Svobodi. 
To izvrševati je tudi dolžnost nas 
članov Svobode, če upoštevamo pra
vilnik. Sodrug Pitamic mi je razla
gal, da so ustanovili dramatični od
sek nekje le iz kmetov, ker industrij
skih delavcev ni bilo. To je lepo, so
drug Pitamic, toda tam menda ni bi
lo kulturne organizacije Svobode, ki 
pa v Celju obstoji. Priporočam torej, 
da se na vsak način držimo pravilni
ka. Toliko se čutim dolžnega pojas
niti članom dramatičnega odseka, 
članom Svobode ter drugim. Dokazal 
sem vam, da nisem na napačni poti, 
tudi če se razburjam. Sodruga Tomc 
in (Pitamic pa naj ne bosta zato raz
žaljena, da sem se javno opravičil. 
Franc Weissbacher, član Svobode v 
Celju.

Rezultati zadnjih skupščinskih voli
tev (marca 1923).

Zadnje skupščinske volitve dale 
so sledečo sliko:

Prenos 2,096.960 308

Glasov: Po Na 1 posl.
Dobili so: slane.: odpade

glasov

Radikali 562.213 107 5.254
Radič 478.733 69 6.547
Demokrati 400 342 52 7.849
Zemljoradniki 164.602 11 14.963
Klerikalci
(z Bunjevci) 139.117 24 5.796
Muslimani 112.228 18 6.234
Turki iz juž

71.453ne Srbije 14 5.103
S S J 48.337 2 24.168
Nemci 43.485 8 5.435
Komunisti 24.321 — —

Radičevski
disidenti 21.979 2 10.989
Srbski republ. 18 941 — —

Trumbic —,
Drinkovič 16.209 1 16.209

Velesrbi 
Nezavisni ra

15.236 1 15.236

dikali (Protič) 
Ustavoverski

13.742 — —

muslimani
Črnogorski

10.266 -- —

federalisti 8.561 2 4.280
Hrvaški pravaši 8.098 — —

Hrvatska zajed. 7.218 — —

Rumuni 
Hrvaška teža

7.070 1 7.070

ška stranka 5.468 — ^  —

Nar. socialisti 
Stranka bivših

4.064 — —

vojakov 3.642 — —

Srbski liberal. 3.384 — .

Invalid, stran. 
Stranke brez

2.924 — —

oznake 2.850 — —

Složni Hrvati 2.632 — —

Musi. dem. str. 2.408 — —

Srb.napredn jaki 1.541 — — ■

Nezav. muslim. 1.361 — —

Šušteršič 875 — ~ —

Srb. samostalci 434 — —

Najemn. str. 321 — —

Odnos 2,096.960 308

Skupaj 2,177.051 312 6.977
Te številke so jako poučne in ka

žejo, kako je bivša radikalno-demo- 
kratična vlada v letu 1922. izigrala 
enakost volivne pravice. SS.l bi mo
rala n. pr. imeti, če bi imeli čist pro
porc, vsaj 7 poslancev, ima pa dva, 
Nemci pa, ki imajo 8 poslancev, bi 
jih smeli imeti kvečjemu 6 itd. Ve
ljavni volivni red daje čezmerno ko
rist onim,' če tudi malim strankam, 
ki združijo na malem teritoriju, to
rej posebno v malih volivnih okrajih, 
primeroma veliko število glasov na 
sebe (n. pr. črnogorski federalisti.) 
Delavstvo zamore iz teh številk raz- 
videti, da je vsako cepljenje škodlji
vo, zato moramo gledati, da nastopi 
pri bodočih volitvah v Sloveniji cel 
socialistični proletariat skupno, kajti 
volivni red, ki je veljal 1. 1923., velja 
tudi za skupščinske volitve 8. febru
arja 1925.

ZAHTEVAMO TAKOJŠNJE 
REM EDJJRE!
M aribor, 17. novem bra 1924.

V tukajšnji Freundovi tovarni 
usnja se je delavec Jurič ponesrečil. 
Po nesrečnem naklučju je padel v 
jamo, v kateri se je nahajla raztopi
na žveplovega natrija iu apna. Ne
sreča je hotela, da je prišla ta razto
pina Juriču v oči, povzročila neznos
ne bolečine iu — nastala je najresnej
ša nevarnost, da Jurič izgubi vid in 
oslepi.

Zato je podjetje takoj poklicalo 
voz rešilnega oddelka, da prepelje 
ponesrečenega Juriča v bolnico. Ker 
pa je treba za sprejem v bolnico 
zdravniškega nakazila, so peljali Ju
riča najpreje k zdravniku okrožnega 
urada dr. Novaku. Gospod dr. Novak 
Juriču ni izpral oči, marveč mu jc 
kratkomalo napisal nakaznico, s ka
tero se naj zglasi pri Specialistu dr. 
Drnovšku. Dr. Dnovšek pa jc vsako 
pomoč odklonil, češ, da so njegove 
ordinacijske ure za člane okrožnega 
urada šele popoldne.

Tako je romal Jurič, v strahu za 
svoje oči, prestajajoč strašne boleči
ne. od zdravnika do zdravnika in šele 
tretji, neuradov zdravnik mu je nudil 
prvo nomč.

Zal, da taki slučaji v Mariboru ni
so osamljeni. Žal nam je, da smo pri
siljeni, brez ozira na levo in desno 
povedati: odslej bomo brez pomisle
ka pribili vsak slučaj nekorektnosti 
in vsak slučaj omalovaževanja zdrav
niške službe.

Zahtevamo, da sc taki slučaji v 
bodoče preprečijo in prepreči, da bi 
veljali zavarovani člani tudi pri ura- 
dovili zdravnikih za manj vreden 
element.

Naj se urede službeni odnošaji s 
tukajšnjimi zdravniki, prenehati pa 
morajo že enkrat večne pritožbe tu
kajšnjih delavcev!

Kdo bi povrnil Juričev vid, če bi 
vsled takega postopanja oslepel!

Renta, ki bi jo dobival, ne bi nado
mestila Juriču s tem povzročene 
škode!

Ll ST NICA UREDNIŠTVA:
Sodruge dopisnike prosimo, da 

oproste, ee ne pridi*, vse takoj v list. 
Pok ret vidno napreduje, zato je tu 
di tednik seveda veliko pretesen. 
Dopisniki, boclitt* pridni in pišite 
kratko!

z a
Zbirajte  

t i s k o v n i  s k l a d !
Dovršeno sredstvo proti vseh vrst 

revmatizmu.
P red  dobrim letom je odprl bio

loški - bakteriološki laboratorij dr. 
Raldejev, iznajditelj leka proti rev
matizmu Radio-Balsamica, kateri 
lek je do danes najboljše sredstvo 
p ro ti vsem vrstam revmatizma. Lek 
dr. Raldejev-a ni pozrtan samo v na
ši državi, temveč tudi v inozem
stvu kol najhitrejše in najradikal
nejše sredstvo proti revmatizmu, o 
čemur potrjujejo priznanja zdrav
nikov in pa  tisoče zahvalnih pisem 
ozdravljenih bolnikov. Radio-Balsa- 
mica se proizvaja po čisto n ;i j no
vejšem principu ter je absolutno 
neškodljiv sren in ne pušča nika- 
kih sledov ne na koži kakor tudi na 
organizmu. Bolniki, ki so se leta in 
leta zdravili po raznih zdraviliščih 
se ozdravijo z dve do tremi stekle- 
nieicami tega eudotvornega leka. 
Lek se izdeluje in dobiva v labora
toriju dr. Rahlejeva, Beograd, Ko
sovska ulica 43. ft7/i

Izdajatelj: O blastni odbor SSJ za Slovenijo.
OdKovorni u rednik : F rance  Vidmar.

T isk J. Blasniika naslednikov v Ljubljani.

Svoji k svojim ! Svoji k svojim!

Tvornica „SvetlinH
priporoča svoje p rvov rstne  kem ične izdelke, k ak o r 

, S ,U T E T I j I ! N t  la in „MARICA“ k rem a za čevlje 

,SVETLIN‘ vazelinska m a s t za usn je

, SVETLIN* voščilo la, belo ln rum eno

P isa rn a  in za loga : LJUBLJANA, VEGOVA ULICA ŠTEV. 2.
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PALMA PODPETNIK1 IN 
PODPLATI so najboljši •

Cognac jVtedicinal 
£iquer, triple sec 
slivovka, brinjê
Yec, tropinovec, 

rum itd.
p o  najnižjih dnevnih cenah

99H L HOii

veletrgovina žganja
družba z om ejeno zavezo

Ljubljana — Kolizej.

Prva
Mariborski? d e lP S k a  pefiorna
r. l . z o. z. V MARIBORU, Tržaška C.37-3S. 
Telefon št. 324. — U stanovljeno 1. 1898.

M oderno in higijensko u rejena pekarna  
p riporoča svoj|e okusno in vodno svežo 
pecivo v  polni leži. Pecivo se  dostavlja  

tudi na dom. ____________
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Zahtevajte povsod i

Jadran* S
terpentinovo čistilo za 
čevlje, ker je najboljše.

Ako čistite čevlje edino 
le z »Jadran« kremo«, si 
prihranite mnogo denarja.

Vaši čevlji ne razpokajo, 
ostanejo mehki in trpežni.

Naročajte in čitajte ,,Socialista“ !
n m

Konfekcijska lovarim

Fran Dererjda & Cie.
družba z omej. zavezo, l j u b l j e n a .  

P is a rn a : Em onska cesta  š tev . 8 . 
T ovarna: Erjavčeva cesta  st. 2 
(nasproti d ram skega gledališča).

Tel. int. &t. 313 in  249. B rzo jav i: Derenda.
Najstarejša, najmodernejša in 
največja tovarna moških, deških 
in fantovskih oblačil ter vsako
vrstnih uniform po predpisanih 

krojih.
K onkurenčne cene. Zunesljivi in prvo
v rstn i delavci dobe delo proti kavciji 

tudi na dom.
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tkalnica platnenega in bombažnega blaga
Ljubljana, Dunajska cest. 31
Svltavy
(Č. S. R.)

Wien
(Nem. Avstr.)
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Priporočam o gospodinjam  V

„  a  r >  r  i * X “
ječm enovo ljudsko kavo, dvojno 
sladno M a t a *  dvojno slad- 
r ie n o  9 no ječm enovo

, ,S i d r o "  k a v o .
Zahtevajte  jo povsod.

ZA JESEN IN ZIMO
priporočamo veliko zalogo raznega suk- 
nenega in volnenega blaga za obleke, 
sukne, plašče in kostume. Perilni bar- 
hent v najnovejših modnih vzorcih.
Razne volnene in šivane odeje i. t. d.

j e m a
Mestni trg  10

Zmerne cene. Solidna postrežba.
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Letna trikotaža, nogavice, 
galanterija in drobnina
G a s p a r i  & V a n n in g e r

Maribor, Aleksandrova cesta štev. 48
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Zvezki v korist Podpornemu društvu slepih!
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Šolske zvezke
vseh vrst, trgovske knjige, mape, bloke, notese 

itd. izdelava in razpošilja n a jc e n e je

Papirna industrija in k n j ig o v e z n ic a  
ANTON JANEŽIČ, LJUBLJANA

Florjanska ulica 14.
Zahtevajte povsod zvezke v korist slep
cev. Dobivajo se tudi v vseh prodajalnah 
Konsum. društva In v drugih trgovinah

Zvezki v korist Podpornemu društvu slepih I
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